

УДК 347.6+343

DOI 10.58649/1694-5344-2025-3-422-427

МАКЕМБАЕВА Д.И.
Ж. Баласагын атындагы КҮУ
МАКЕМБАЕВА Д.И.
КНУ имени Ж. Баласагына
МАКЕМБАЕВА D.I.
KNU J. Balasagyn

КЫРГЫЗСТАНДАГЫ ҮЙ-БҮЛӨЛҮК ЗОМБУЛУК: УКУКТУК ЖАНА СТАТИСТИКАЛЫК АНАЛИЗДИН КОНТЕКСТИНДЕГИ САЛТТУУ ТАЖРЫБАЛАРДЫН ТААСИРИ

СЕМЕЙНОЕ НАСИЛИЕ В КЫРГЫЗСТАНЕ: ВЛИЯНИЕ ТРАДИЦИОННЫХ ПРАКТИК В КОНТЕКСТЕ ПРАВОВОГО И СТАТИСТИЧЕСКОГО АНАЛИЗА

DOMESTIC VIOLENCE IN KYRGYZSTAN: THE IMPACT OF TRADITIONAL PRACTICES IN THE CONTEXT OF LEGAL AND STATISTICAL ANALYSIS

Кыскача мұноздомо: Бул макалада Кыргыз Республикасындагы үй-бүлөлүк зомбулукка салттык практикалардың тийгизген таасири укуктук жана статистикалық анализдин негизинде каралат. 2022–2023-жылдардагы статистикалық маалыматтарды талдоо үй-бүлөлүк зомбулук фактalaryнын олуттуу өсүшүн көрсөтүп, маселени курчутуп жатканын белгилейт. Макалада коргоо ордерлеринин динамикасы, козголгон кылмыш иштери жана жаза чаралары тууралуу маалымат берилет. Аймактык айырмачылыктарга өзгөчө көңүл бурулуп, үй-бүлөлүк зомбулуктун жайылышына таасир эткен негизги факторлор аныкталады.

Аннотация: Статья посвящена анализу влияния традиционных практик на семейное насилие в Кыргызской Республике в контексте правового и статистического анализа. Анализ статистических данных за 2022–2023 годы демонстрирует значительный рост случаев семейного насилия, что свидетельствует о нарастающей актуальности проблемы. Представлены данные о динамике вынесения охранных ордеров, количестве возбужденных уголовных дел и мерах наказания. Особое внимание удалено региональным различиям, что позволяет выявить ключевые факторы, влияющие на распространенность семейного насилия.

Abstract: This article examines the impact of traditional practices on domestic violence in the Kyrgyz Republic based on legal and statistical analysis. The analysis of statistical data for 2022–2023 demonstrates a significant increase in domestic violence cases, highlighting the growing urgency of the issue. The article presents data on the dynamics of protection orders, the number of criminal cases initiated, and the measures of punishment applied. Special attention is given to regional differences, allowing for the identification of key factors influencing the prevalence of domestic violence.

Негизги сөздөр: үй-бүлөлүк зомбулук; салттык тажрыйбалар; укуктук анализ; статистикалық анализ; убактылуу коргоо ордери; кылмыш иштери; жаза чаралары; кылмыш статистикасы; гендердик зомбулук.

Ключевые слова: семейное насилие; традиционные практики; правовой анализ; статистический анализ; временный охранный ордер; уголовные дела; меры наказания; статистика преступлений; гендерное насилие.

Keywords: domestic violence; traditional practices; legal analysis; statistical analysis; temporary protection order; criminal cases; punitive measures; crime statistics; gender-based violence.

Семейное насилие остается одной из наиболее острых социальных проблем в Кыргызстане. Несмотря на принимаемые государством меры, уровень насилия в семье продолжает расти, что свидетельствует о необходимости более глубокого анализа причин и последствий этого явления. В 2019

году было зарегистрировано 8159 фактов семейного насилия, из которых 5379 случаев были связаны с физическим насилием, 2518 – психологическим и 8 – сексуальным насилием. При этом только 554 случая были направлены в суд, а 7045 дел прекращены, что свидетельствует о низком уровне привлечения

к ответственности виновных лиц. К 2023 году проблема приобрела еще более тревожные масштабы. Согласно данным Министерства внутренних дел, за этот период было зарегистрировано 13 104 случая семейного насилия, что на 32,6% больше, чем в 2022 году, когда было зафиксировано 9880 случаев. [1] Этот резкий рост указывает на усугубление проблемы и необходимость принятия более эффективных мер.

В 2023 году правоохранительные органы выдали 11 357 временных охранных ордеров, что на 32% больше, чем в предыдущем году, когда было выдано 8725 ордеров. Подавляющее большинство этих ордеров (97,1%) были выданы в отношении мужчин, и лишь 2,8% – в отношении женщин. При этом 10 884 ордера были выданы пострадавшим женщинам, что на 32,3% больше, чем в 2022 году, когда было выдано 8225 ордеров. Количество ордеров, выданных мужчинам и несовершеннолетним, снизилось на 5,2% и 5,7% соответственно. Это подчеркивает, что женщины остаются основной категорией пострадавших от семейного насилия.

По статье 70 Кодекса о правонарушениях Кыргызской Республики, регулирующей вопросы семейного насилия, в 2023 году было составлено 2886 протоколов. Из них 2627 дел были направлены в суд. Судебные решения по этим делам распределились следующим образом: 1214 человек были привлечены к общественным работам, а 1006 человек подверглись аресту. Кроме того, по статье 71, связанной с неисполнением условий временного охранных ордера, было составлено 33 протокола. В 25 случаях суд принял решение о применении санкций. Эти данные показывают на то, что несмотря на увеличение числа зарегистрированных случаев, уровень привлечения виновных к ответственности остается недостаточным. Это подчеркивает необходимость усиления мер по защите жертв и повышению эффективности правоприменительной практики.

В 2023 году было зарегистрировано 591 уголовное дело по факту семейного насилия, что на 19% больше, чем в 2022 году, когда было зафиксировано 496 случаев. Из общего числа уголовных дел 391 было направлено в суд, а 147 досудебных производств прекращены. Анализ региональных данных выявил значительные различия в количестве возбужденных уголовных дел. Так, Джалаал-Абадская область занимает первое место со 179 случаями, что может быть связано с

культурными особенностями и социально-экономическими трудностями в регионе. Чуйская область находится на втором месте со 140 случаями, что, вероятно, обусловлено близостью к столице и высоким уровнем внутренней миграции. Город Бишкек зарегистрировал 70 случаев, что связано с высокой урбанизацией и миграционными процессами. В то же время в Ошской и Иссык-Кульской областях количество случаев составило 87 и 33 соответственно, что значительно ниже, чем в лидирующих регионах. Минимальное количество случаев было зафиксировано в Таласской (8 случаев) и Баткенской (22 случая) областях, что может объясняться как традиционным укладом жизни, так и недостаточной регистрацией случаев насилия. [2]

Таким образом, данные указывают на необходимость усиления профилактических мер и работы по защите прав женщин, особенно в регионах с высоким уровнем насилия. Важно проводить дополнительные исследования для выявления причин значительных региональных различий и разрабатывать комплексные меры, направленные на улучшение правового реагирования, повышение осведомленности населения и решение социально-экономических проблем, способствующих распространению семейного насилия. Только такой подход позволит эффективно бороться с этой проблемой и обеспечить защиту прав женщин в Кыргызской Республике.

В 2023 году наблюдаются значительные изменения в динамике рассмотрения дел, связанных с семейным насилием, в судебной системе Кыргызской Республики. Анализ данных позволяет выделить несколько ключевых тенденций, которые свидетельствуют о трансформации подходов к рассмотрению таких дел и изменении нагрузки на судебные органы.

Во-первых, количество дел, направленных в суд, увеличилось до 391, что на 116 случаев больше по сравнению с 275 делами в 2022 году. Это составляет рост на 42%. Увеличение числа дел, переданных в суд, может указывать на повышение активности правоохранительных органов в расследовании случаев семейного насилия, а также на усиление внимания судебной системы к данной проблеме. Это может быть связано как с улучшением взаимодействия между правоохранительными органами и судами, так и с ростом осведомленности пострадавших о

своих правах и возможностях обращения за судебной защитой.

Во-вторых, число прекращенных досудебных производств сократилось до 147, что на 54 случая меньше по сравнению с 201 делом в 2022 году. Это снижение составляет 26,9%. Данная тенденция может свидетельствовать об улучшении качества предварительного расследования и повышении уровня доказательной базы, что снижает вероятность прекращения дел на стадии досудебного разбирательства. Кроме того, это может быть результатом усиления контроля за соблюдением процессуальных норм при рассмотрении дел, связанных с семейным насилием.

В-третьих, количество дел, находящихся в производстве, увеличилось до 53, что на 33 случая больше по сравнению с 20 делами в 2022 году. Это значительный рост, который может быть обусловлен несколькими факторами. С одной стороны, это может указывать на увеличение числа сложных дел, требующих более длительного судебного рассмотрения. С другой стороны, это может быть связано с накоплением дел, которые еще не были завершены в установленные сроки, что свидетельствует о росте нагрузки на судебную систему.

Таким образом, 2023 год характеризуется тремя основными изменениями в динамике рассмотрения дел о семейном насилии: увеличением числа дел, направленных в суд, снижением числа прекращенных досудебных производств и ростом количества дел, находящихся в производстве. Эти изменения отражают как усиление работы правоохранительных органов и судов в борьбе с семейным насилием, так и увеличение нагрузки на судебную систему. Данные тенденции подчеркивают необходимость дальнейшего совершенствования механизмов правоприменения, повышения эффективности судебного разбирательства и обеспечения своевременного рассмотрения дел. Это требует как улучшения ресурсного обеспечения судов, так и повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов и судей, занимающихся рассмотрением дел, связанных с семейным насилием.

Ниже рассмотрим статьи Уголовного кодекса Кыргызской Республики, связанные с семейным насилием. Представленные статистические данные за 2022 и 2023 годы позволяют выявить динамику преступлений данной категории.

Статистика преступлений, связанных с семейным насилием

Статья УК	Описание преступления	Количество случаев за 2022 г.	Количество случаев за 2023 г.
122	Убийство	17	35
130	Причинение тяжкого вреда здоровью	17	31
131	Причинение менее тяжкого вреда здоровью	21	18
134	Причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности	0	2
138	Истязание	98	14
139	Угроза причинения насилия, опасного для жизни и здоровья	0	0
154	Изнасилование	10	92
155	Насильственные действия сексуального характера	0	0
156	Понуждение к действиям сексуального характера	1	3
157	Действия сексуального характера с ребенком	6	18
158	Развратные действия	8	8
177	Семейное насилие	44	42
	Прочие преступления	247	328

Анализ представленных данных показывает увеличение числа преступлений,

связанных с семейным насилием. В частности, в 2023 году зарегистрировано 35 случаев

убийства, что вдвое превышает показатель 2022 года (17 случаев). Количество преступлений, связанных с причинением тяжкого вреда здоровью, также остается значительным – 31 случай в 2023 году против 17 в 2022 году.

Особое внимание следует обратить на резкий рост случаев изнасилования: в 2022 году зарегистрировано 10 случаев, а в 2023 году их число возросло до 92, что свидетельствует об увеличении данного вида преступлений в 9,2 раза. В то же время отмечено снижение числа случаев истязания – с 98 в 2022 году до 14 в 2023 году.

Статистические данные также указывают на рост преступлений, связанных с сексуальными действиями в отношении детей. Так, количество случаев действий сексуального характера с ребенком увеличилось с 6 в 2022 году до 18 в 2023 году, что может свидетельствовать как о реальном росте числа преступлений, так и об улучшении их регистрации и выявляемости.

Следует отметить, что статья 177 Уголовного кодекса Кыргызской Республики, регулирующая вопросы семейного насилия, была введена в 2021 году и предусматривает уголовную ответственность за данное преступление. В 2023 году по данной статье возбуждено 42 уголовных дела, что подтверждает актуальность проблемы и необходимость усиления мер по борьбе с семейным насилием.

Анализ данных демонстрирует неоднозначные тенденции: рост определенных видов преступлений при одновременном снижении других. Это требует дальнейшего изучения причин динамики, а также разработки эффективных мер профилактики семейного насилия.

Согласно Декларации об искоренении насилия в отношении женщин (статья 4), государства обязаны осуждать насилие в отношении женщин и не ссылаться на обычай, традиции или религиозные мотивы в качестве оправдания бездействия в вопросах его искоренения. Однако в Кыргызской Республике сохраняются дискриминационные традиции и обычаи, такие как похищение невест, детские браки и многоженство. Несмотря на принятые законодательные меры, данные практики продолжают существовать и требуют дальнейших усилий для их полного искоренения.

Похищение невест, долгое время остававшееся несанкционированной

традицией, нередко приводило к принудительным бракам, сопровождавшимся физическим и сексуальным насилием. В некоторых случаях такие браки заканчивались разводами или суицидами. Дети, рожденные в подобных союзах, часто росли в неблагоприятной семейной среде и становились социальными сиротами при живых родителях. В прошлом привлечение к уголовной ответственности за похищение невесты сталкивалось с серьезными затруднениями, поскольку родственники потерпевшей могли скрывать факт преступления, опасаясь общественного осуждения.

Анализ традиционных практик в контексте семейного насилия подтверждает необходимость комплексных мер, направленных на усиление правовой защиты жертв насилия и преодоление укоренившихся дискриминационных норм.

Ситуация с похищением лиц для вступления в брак изменилась с введением более строгих мер уголовной ответственности. В соответствии со статьей 172 Уголовного кодекса Кыргызской Республики, похищение лица с целью вступления в брак наказывается лишением свободы на срок от пяти до семи лет. Если жертвой является ребенок, преступление карается более строгими санкциями – от семи до десяти лет лишения свободы. Лица, участвующие в преступлении в качестве соучастников, подлежат ответственности по этой же статье и получают аналогичные сроки наказания.

Статистические данные, опубликованные Министерством внутренних дел Кыргызской Республики в 2018 году, свидетельствуют о масштабах проблемы: за последние пять лет зарегистрировано 895 сообщений о похищении невест, однако лишь 168 случаев были квалифицированы как уголовные преступления и расследованы. [3] В 2021 году зафиксировано 560 случаев похищения и принуждения женщин к вступлению в брак, однако только 82 дела были переданы в суд, в то время как 460 дел были прекращены. [4] В 2022 году было зарегистрировано 36 случаев, а в 2023 году – 14 случаев похищения женщин для вступления в брак. [5] Согласно данным Верховного суда Кыргызской Республики, по поступившим уголовным делам осуждены 49 человек, в том числе 4 женщины. [6]

Ужесточение уголовной ответственности за похищение лиц с целью вступления в брак привело к изменению правоприменительной

практики: данный состав преступления отнесен к категории тяжких преступлений публичного обвинения. Это означает, что уголовные дела возбуждаются без заявления потерпевшей стороны, а виновные не могут быть освобождены от ответственности даже в случае примирения сторон. Как следствие, уже в 2023 году видны результаты данных изменений: районные суды вынесли приговоры всем причастным лицам без прекращения уголовных дел. Однако, несмотря на положительную динамику, необходимо продолжать профилактическую работу, направленную на искоренение подобных негативных явлений в обществе.

Другой важный аспект в контексте семейного насилия – проблема детских браков. В 2016 году в Кыргызской Республике была принята законодательная норма, запрещающая заключение брака до достижения 18-летнего возраста. Введение данного запрета способствовало улучшению правоприменительной практики и снижению числа браков, заключенных с девочками в возрасте от 15 до 17 лет. Однако на практике нередко применяются меры примирения сторон, что позволяет многим нарушителям избежать лишения свободы. Вместо реального тюремного заключения применяются меры probation, что снижает общий уровень наказания за данные правонарушения.

Согласно отчету Верховного суда Кыргызской Республики за 2023 год, по фактам нарушения законодательства о брачном возрасте при проведении религиозных обрядов в суд было передано 77 уголовных дел, из которых 11 были прекращены. По данным судебной практики, по этим делам осужден 241 человек, включая 51 женщину. [7] Ответственность за нарушение требований о брачном возрасте возлагается не только на жениха, но и на родителей обеих сторон, а также на лиц, проводивших религиозные обряды (молдо). Таким образом, необходимы дополнительные меры по усилению контроля и повышению эффективности правоприменения для предотвращения детских браков и защиты прав несовершеннолетних.

Анализ текущей ситуации с различными формами насилия в отношении женщин в Кыргызской Республике выявил ряд значительных проблем, требующих повышенного внимания и совершенствования правоприменительной практики. В последние годы отмечается рост случаев семейного

насилия, что подчеркивает необходимость активного проведения профилактических мероприятий, направленных на предотвращение насилия в семье и искоренение дискриминационных норм.

Несмотря на законодательный запрет, практика многоженства остается распространенной. Одним из факторов, затрудняющих эффективное применение соответствующих норм, является вовлеченность высокопоставленных чиновников, что создает барьеры для реализации законодательства. Опыт принятия норм, направленных на ужесточение ответственности за похищение женщин и детские браки, свидетельствует о сложности внедрения подобных законодательных инициатив. Данные нормы были приняты главным образом благодаря давлению со стороны гражданского общества и международных организаций. В связи с этим дальнейшая борьба с многоженством потребует значительных усилий и координации на всех уровнях.

Особое внимание следует уделить вопросам защиты женщин, пострадавших от семейного насилия, причиной которого, как представляется, нередко выступают детские браки, принуждение к вступлению в брак и похищение с целью заключения брака. Существующая правоприменительная практика свидетельствует о необходимости усиления контроля за соблюдением законодательства, повышения эффективности механизмов правовой защиты и обеспечения неотвратимости наказания для лиц, совершивших подобные деяния. Решение указанных проблем требует комплексного подхода, предполагающего не только совершенствование нормативно-правовой базы, но и разработку действенных инструментов её реализации на практике.

Рекомендации по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики:

1. Проведение

широкомасштабных информационно-просветительских кампаний среди населения, в особенности среди молодежи, с целью разъяснения вредных последствий таких практик, как похищение женщин с целью вступления в брак, многоженство и детские браки. Особое внимание следует уделить продвижению светских ценностей, принципов

равенства и недопустимости дискриминации по признаку пола.

2. Закрепление на законодательном уровне недопустимости примирения сторон в случаях заключения детских браков, что будет способствовать обеспечению неотвратимости ответственности виновных лиц и исключению возможности уклонения от наказания.

3. Внедрение механизмов реализации решений международных правозащитных органов, принятых по индивидуальным жалобам, в том числе посредством создания системы мониторинга и контроля за деятельностью правоохранительных и судебных органов по выполнению таких решений.

4. Совершенствование мер по защите жертв насилия, включая обеспечение доступа к кризисным центрам, программам реабилитации, психосоциальной поддержке, а также предоставление квалифицированной юридической помощи.

5. Усиление межведомственного взаимодействия государственных органов и местных органов самоуправления в профилактике и раннем выявлении случаев семейного насилия, с привлечением институтов гражданского общества и местных сообществ.

Совершенствование законодательства и правоприменительной практики в сфере противодействия семейному насилию, детским бракам, принуждению к вступлению в брак и многоженству представляет собой приоритетное направление государственной политики. Эффективное противодействие указанным явлениям требует комплексного подхода, включающего нормативно-правовую реформу, внедрение действенных механизмов защиты и профилактики, а также усиление контроля за их реализацией. Дальнейшее развитие системы правоприменения должно быть ориентировано на обеспечение неотвратимости наказания, защиту прав пострадавших и устранение существующих правовых пробелов, препятствующих своевременному и эффективному реагированию на случаи нарушений прав женщин.

Список использованной литературы

1. <https://www.un.org/womenwatch/daw/beijing/pdf/BDPfA%20R.pdf>
2. <https://mvd.gov.kg/rus/domesticViolence/reports/30>
3. https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/TreatyBodyExternal/countries.aspx?CountryCode=KGZ&Lang=RU Information on Kyrgyzstan for Consideration by the Committee on the Elimination of Discrimination against Women at its 76th Pre-Sessional Working Group (11 – 15 November 2019)
4. <https://rus.azattyk.org/a/31786886.html>
 5. <https://ru.sputnik.kg/20240731/kyrgyzstan-pohishchenie-nevesty-ugolovnoe-delo-1087485909.html>
 6. <https://data.gov.kg/dataset/othet-o-rabote-cydob-nepbon-nhtahunn-no-paccmotpehnio-yrojiohbix-deji>
7. <https://sot.kg/statistics/main/index.php>

Рецензент: к.ю.н., доцент Эратов И.Т.